

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚 温暖的回响 故事汇

## 念好扶贫“五字经” 奏响山村“和谐曲”

——记盐源县大湾子村第一书记高朝武

从凉山州盐源县城一路向北,历经两个小时的车程转过海拔3000多米的溜菇山头,四川省通信学会理事长单位四川电信公司定点帮扶的大湾子村便出现在眼前。

雅砻江从山脚下蜿蜒而过,联户公路星罗棋布,白墙红瓦点缀其间……5年时间,四川省通信学会会员、大湾子村第一书记高朝武坚守于此,念好扶贫“五字经”,让昔日贫困落后的村庄发生了翻天覆地的变化。

## “走”进群众心坎

2015年7月,四川电信盐源分公司树河支局支局长高朝武毛遂自荐开展驻村帮扶,理由是自己是党员、当过兵、懂彝语、熟悉农村生活。经过支部党员大会讨论同意后,高朝武踏上了帮扶之路。

到村里的第一天,高朝武才知道这里的人们每天只吃两顿饭。第二天入户走访,破烂低矮的房屋、凹凸不平的道路,随处可见的动物粪便……村民们窘困的生活环境更是让他诧异。高朝武了解到,村民们大多以种植玉米、土豆为生,或养殖家禽家畜补贴家用,全村397户1788人,贫困户达到117户532人,人均年收入低于2100元以下。

要让这样的村子脱贫,难度可想而知。

在贫困户蒋阿几家,不足20平方米的房子墙面开裂严重,屋内破旧不堪,没有一张板凳可以坐。在村文书详细向高朝武介绍蒋阿几家情况的间隙,满脸皱纹的蒋阿几拎着一只母鸡进来,说是向邻居借来“招待”高书记的。看到蒋阿几的眼睛流露出摆脱贫困的渴望,高朝武心中五味杂陈。

接下来的时间里,高朝武天天入户走访,与村民拉家常、了解生产生活情况、询问致贫原因、商量帮扶措施。走访过程中,他帮助劳动力缺乏的家庭收割玉米、为生病的老人送药、给留守儿童辅导作业……日复一日,高朝武就这样走过田间地

头,走进家家户户,走入了群众的心里。

“有困难,找高书记。”成了大湾子村民挂在嘴边常说的一句话。

## “引”来幸福源泉

“雅砻江从脚下过,半山腰里直叫渴。”这句顺口溜,道出了大湾子村生产生活用水紧缺的困境。高朝武深知,要发展产业,引领群众过上幸福的生活,必须解决水源问题。

“既然山脚下的河水指望不上,就到山顶上找水源。”当过兵的高朝武有股倔劲,他详细查看大湾子村的山势地图,向村里的老人请教,请来水利局勘测,领着村“两委”干部爬山涉水,翻过一个一个山头,穿越一条条山沟……

两个月的时间里,大家跑遍了附近的每一个水源点,探寻引水入村的技术可行性。几经周折,终于在距溜菇山5公里外的关顶梁子山上找到几处引水水源,但新的难题又出现了——要实现引水进村,就必须搭建水窖予以存储,但钱从哪里来?

紧接着,高朝武与村组干部连夜撰写水窖建设方案,列出所需资金、建设周期、承建方式,报送至省电信公司,得到了省公司党委的高度重视,随即捐赠50万修建水窖,解决了引水进村的燃眉之急。

建设资金到位、村委组织协调、群众投工投劳,水窖修建工作热火朝天地开展起来。

在修五组冯家坡水池时,由于该处道路较为狭窄,运输砂石车辆



高朝武看望大湾子村贫困户

无法通行,驾驶员只能绕道村民花椒园中的小路。村民罗史卡怒气冲冲地找来,说花椒园的小路是自己投了几万元修成的,不能任人随意通过。气不过的罗史卡作势便要打架,周围人连忙劝解,罗史卡弄清是第一书记争取资金建水窖,自家的花椒树将因此解决浇水难题后,立马羞愧地道了歉。

经过大家的共同努力,冯家坡、瓦渣坪、何家屋基、伍改得等多个村民居住集中的水窖陆续建成,村民生产生活用水不再愁,种地也不用再看天。当白花花泉水引进村子的那天,大家沸腾了,一起跳着欢快的达体舞,表达对第一书记的感激之情。

## “跑”来项目资金

针对大湾子深度贫困的状况,高朝武和村“两委”、村民代表多次开会讨论对策。

“措施捋得清,无钱空谈兵,现在的首要问题是找钱。”在一次会议

上,有村民这样调侃到,群众的目光齐刷刷看向高朝武,有信心、有质疑,也有期待。

接下来的一段时间,高朝武北上北京,进省会,到州府,去县城,向帮扶单位、政府职能部门介绍大湾子村的贫困情况,他一次次汇报扶贫思路,争取项目资金……渐渐地,村上的扶贫资金充盈起来,此前研究的脱贫措施也一件件得到落实。

为了让当地的特色产业得到快速发展,高朝武根据大湾子气候和土壤特点,带领村民们规模种植花椒1500余亩,核桃4000余亩,年收入达70余万元,人均创收0.12万元。与此同时,经多方考察,协调资金为117户贫困户赠送能繁母猪,让贫困户年均实现收入6000~8000元。

“卡沙沙、卡沙沙,高书记的帮扶让我们全家看到了希望,感谢党的好政策,感谢电信好心人。”一次,省电信公司到村开展走访慰问,贫困户纪喜母拉着公司领导的手,不停地说着感谢。纪喜母是一位有三个孩子的单身母亲,生活的困难让她一度悲观绝望。自第一书记驻

村帮扶以来,她靠种花椒、养肥猪,供养女儿上了大学。

特色产业快速发展、易地搬迁成功实现、联户公路通达农家、通信网络全面覆盖……一件件村民们过去觉得遥不可及的事,在高朝武的奔走下都变成了现实。

## “管”出四好乡村

一个冬日午后,正在做报表的高朝武听到远处传来此起彼伏的爆竹声,打听后得知是5组贫困户蒋阿甲因病去世。他连忙和村支书一道赶了过去,一进门,就看见几十个人正围在一起大快朵颐,坝坝边上啤酒和烟花爆竹堆成了小山。交谈中高朝武得知,彝族每遇红白喜事都要杀牛吃肉和燃放烟花爆竹,越多越有面子。

高朝武担心何日且将丧事大操大办而负债,便劝导他量力而行。话音未落,何日且站起身来,把手中的酒杯狠狠砸在地上:“高书记,我们彝族世代都是这样办事,欠债也与你无关,你真是管得宽。”就这样,双方不欢而散。

第二天,高朝武和村支书早早到了何日且家,一起算起经济账,办完这场丧事需花将近15万元,为此他家将负债10万元左右。何日且沉默半晌后,听从了劝说,结束了葬礼。

这件事带给高朝武极大的震动,要改变彝乡的陈规陋习,引导村民建立文明健康的生活方式,任重而道远。正在这时,县上推广的喜德农民夜校模式让他如获至宝。随即,高朝武第一时间与乡党委进行了沟通,编制了大湾子村农民夜校实施方案,制定了授课计划表,着重添加了移风易俗和感恩教育等方面的内容。同时,开展“四好村”创建活动,在村民中推行“311”评比制度,教会大家洗脸刷牙、换衣叠被,引导村民养成良好的卫生习惯,树立“厚养薄葬”的理念。

近年来,高朝武共组织举办了农民夜校50期,培训群众2400余人次,开展卫生检查、移风易俗评比14次,117户村民获奖。在“四好村”创建中,通过持续的教育、引导、检查、评比、激励,大湾子村摒弃了传统糟粕,形成文明健康的新风尚。

## “放”下骨肉至亲

开展驻村帮扶,就意味着牺牲和奉献。

远在210公里外的西昌市市区,高朝武的父母年事已高,妻子独自照顾两个孩子,用柔弱的肩膀担起家庭的重担。

一次,母亲突发重病,高朝武正在村上督促指导贫困户补种青花椒,等他赶到医院时,母亲的病情已趋于平稳,他既欣慰又愧疚。病床上的母亲安慰他说:“我天天都听到电视里说扶贫,肯定就是大事了,你要认真搞好工作,别记挂我。”母亲的理解与支持,让高朝武湿了眼眶。

2017年10月,高朝武请假在家照顾生产的妻子,乡党委打电话来说有紧急工作需要他处理。放下杯中才出生三天的小宝宝,在妻子依依不舍的目光中,高朝武踏上归程。

2020年春节,高朝武坚守岗位开展疫情防控。一天,他接到妻子的电话,两岁多的小儿子玩耍时不慎摔倒,伤及眼睛和鼻子,情况十分危急。面对电话那头紧张无助的妻子,想起孩子天真可爱的笑脸,高朝武感受到万箭穿心似的疼,而此时疫情防控正是紧要关头,他只得拜托哥姐帮忙送孩子就医,通过微信视频了解治疗情况。

离家五年的牺牲和付出,高朝武协调和协助引进资金381.6万元,实施帮扶项目30余个,贫困人口年均纯收入从2000元左右提高到6000元左右,村集体经济从无到有,达到人均30元。2017年,大湾子村通过脱贫验收,570余名贫困人口整体脱贫。高朝武的工作也得到了党委和政府的高度评价,连年绩效考核被评为“优秀”,沃底乡政府多次向四川省通信学会、中国电信四川公司送来锦旗,感谢四川省通信学会、中国电信的真情帮扶和高朝武的辛勤付出。

1800多个日子的付出与坚守,高朝武忘不了协调安置点用地时遇到的纷争,忘不了处理易地搬迁居民用电时的周折,忘不了修建入户道路时的蹲守,忘不了开展四好创建的辛劳……溜菇山无言伫立,默默陪伴着第一书记的扶贫时光。

(四川省通信学会)

聚拢千里思念  
科协干部李绍铨助帮扶对象找回失散女儿

1993年,16岁的凉山州盐源县官地镇阿梯坝村5组农村居民海拉日与家人失去联系,流落他乡。母亲吉克阿比莫在往后六七年的时间里,跋山涉水,辗转多处,耗尽钱财,寻女无果。多年来,失散之痛在这位母亲心中难以断却,身处异地的母女二人也难凭一份至深思念再次团聚。伴随着脱贫攻坚战的打响,终于,一切迎来了转机。

2018年9月14日,阿梯坝村驻村工作队重新对贫困户帮扶工作进行调整,让盐源县科协干部李绍铨结对帮扶贫困户吉克阿比莫。入户走访后李绍铨得知,吉克阿比莫贫困程度深,单位和个人都把吉克阿比莫作为重点帮扶对象,采取特殊措施予以关照,帮助解决了“两不愁三保障”中的不少困难。往后,李绍铨认下了吉克阿比莫这门“穷亲戚”,将她视为亲人,亲切地喊她老妈妈。

在李绍铨的帮扶手册上,记载着详细的帮扶措施:

2018年10月9日,看望贫困户,送上慰问金、月饼;2018年12月24日,送上棉被,开展以购代捐;2019年2月15日,送上水果、茶叶、糖果,帮助协调解决土地纠纷;2019年3月13日,送上大米、老妈妈穿戴的彝族新衣服,儿子穿戴的新衣服、新裤子、新鞋子;2019年4月23日,送上一批蔬菜苗,帮助老妈妈种上,引导贫困户种植蔬菜;2019年8月23日,送上青花椒专用肥料,以及肥皂、毛巾、面盆等洗漱用品,教育、指导养成卫生好习惯;2019年9月11日,反映人畜混居、房屋危旧



李绍铨与吉克阿比莫拉家常

情况,向上积极争取纳入危房改造;2019年10月11日,开展以购代捐,帮助老妈妈增加收入;2019年10月20日,送上铁架床、洗衣粉、床上用品套;2019年11月5日,入户和贫困户拉家常,和贫困户同吃同劳动;2019年11月19日,送领袖画像,送沙发,送科普宣传手提袋,教育贫困户感恩,听党话,跟党走;2019年

12月2日,开展“暖冬行动”,送上棉被、毛毯;2020年4月9日,带上儿子看望老妈妈,送上牛奶;2020年5月12日,送上鸡苗、饲料、科普知识读本;2020年6月9日,送上雨伞、糕点;2020年6月17日,送上大米、菜籽油,开展以购代捐……

每次上门看望老妈妈时,李绍铨都要带上礼物,老妈妈也把李绍

铨视为自己的儿子,每次见面都欢喜不迭地拍着手说:“我的大儿子来了!我的大儿子来了!”然后再上前紧紧拉过汉族儿子的手摩挲自己的脸庞。每每几天不见汉族儿子,老妈妈就要打电话跟汉族儿子说说话,晚上再想起汉族儿子,就把枕头下的照片拿出来,在灯下摩挲着反复地看。

2019年11月5日,李绍铨带上礼物又一次看望老妈妈,在大家坐下来拉家常时,老妈妈拿出户口簿,告诉了大家自己28年前与女儿失散的事情,用半通不通的语言表达了想要大家帮助寻找女儿的愿望。

困难群众的事情就是帮扶干部的工作目标,贫困群众托付的事情一定帮忙办到。怀着这份信念,李绍铨踏上了寻亲之路。但时隔20多年,老妈妈提供的线索不多,加上电话联系不便、女儿的回避和语言不通,让寻亲一度毫无进展。李绍铨没有放弃,他一边开展帮扶工作,一边继续通过电话积极联系。

当失散的女儿海拉日了解到家乡阿梯坝村新一轮轰轰烈烈的脱贫攻坚工作和科协干部实实在在为贫困户所做事情后,内心受到触动,

一点一点消除了对帮扶干部的戒心。

经过多方联系和反复沟通,今年6月8日,李绍铨终于联系上海海拉日,帮助老妈妈和女儿通上了电话。之后,李绍铨又通过山东省曲阜市一位好心人牵线搭桥,帮助老妈妈在微信视频中与女儿“见”上了面。时隔28年,相隔2000余公里的母女俩互相叫着对方痛哭流涕。

李绍铨了解到,海拉日先后嫁过两个丈夫,如今是山东省曲阜市息陬镇大峪村汉族村民卫东的妻子,已有一个15岁的女儿,拥有一个稳定的家。经过多次沟通,卫东一家同意在合适的时机到盐源探亲,以实现家人团聚。目前,李绍铨还要帮助海拉日解决返乡途中的障碍,进一步消除各方的思想顾虑等,把好事最后帮好、办好。

“谢谢了!谢谢了!要不是脱贫攻坚,要不是遇到我的大儿子,我的女儿就找不回来了。”即将见到女儿的老妈妈,拉着帮扶干部的手不停地说着感谢。

在脱贫攻坚中,李绍铨的真情帮扶终于圆了老妈妈“盼女归”的心愿,也与这户人家产生了深深的羁绊。

(盐源县科协)